

**Protokoll der Vereinsversammlung vom**

25. August 2021

**Ort:** In der Markuskirche, Tellstrasse 35, 3014 Bern. *Unter Einhaltung Corona-Schutzmassnahmen.*

**Dauer:** 19.45 – 21.45 Uhr  
**Leitung:** Verena Näf (Präsidentin, GFL)  
**Protokoll:** Thomas Ingold (Vizepräsident, LBN)

**Teilnehmende Vorstand (6):**

Verena Näf, Präsidentin (GFL), Urs Frieden (GB), Beat Häfeli (SGW), Res Hofmann (SP), Thomas Ingold, Vizepräsident (LBN), Urs Jost (EVP)

**Teilnehmende Delegierte (16):**

Kurt Vetter (BVP), Sara Ryser (CVP), Dominik Lehmann (FDP), Urs Dürmüller (GaP), Marius Glauser (GB), Bernhard Eggen (GFL), Ursula Hürzeler-Herzog (GPB), Sandra Ryser (GLP), Dimitri Heimlicher (IGW), Franziska Moser (IGW), Lana Rosatti (JUSO), Paula Zysset (JUSO), Andreas Abebe (KGM), Patrick von Burg (LBL), Marcel Zumbühl (QVK), Hansueli Mesmer (SP)

**Referenten und Zuhörende: T3, Mitwirkung Überbauungsordnung WIFAG-Areal**

Thilo Jennewein, Bereichsleiter Planung, Stadtplanungsamt PRD SPA  
 Gabriele Niedoba, Projektleiterin, Stadtplanungsamt PRD SPA  
 Rolf Bögli, MALI International AG, Leiter Mali Family Office, Verwaltungsrat und Vertreter Grundeigentümerin  
 Oliver Appl, Leiter Projekte, Mali International AG (*Zuhörende*)  
 Martin Heiniger, Heiniger Immobilien AG, Vertreter Leinenweberei AG (*Zuhörende*)  
 Christian Salewski, Salewski & Kretz Architekten  
 Stefanie Stammer, Salewski & Kretz Architekten  
 Vincenz Gurtner-Yurtbil, bbz Landschaftsarchitekten  
 Matthias Kuratli, gecko communication ag  
 Barbara Bütikofer, ecoptima (*Zuhörende*)

**Gast:** Andreas Rohrbach, VBG

Legende: I: Information / D: Diskussion / B: Beschluss

**Traktanden**

1. **Begrüssung / Genehmigung Traktandenliste** I/B  
Genehmigt.
2. **Protokoll 26. Mai 2021** B  
Genehmigt.
3. **Mitwirkung Überbauungsordnung WIFAG-Areal (ÜO online per 25.08.2021)** I/D  
**Vertretungen Berner Mali International AG, Geko Kommunikation und Stadt Bern**  
Mali International stellt den Stand des Projekts, und das Stadtplanungsamt den Stand der ÜO vor.

Das weitere Vorgehen wird wie folgt festgelegt: Die AG Quartierentwicklung (AGQ) unter der Leitung von Dimitri Heimlicher, erarbeitet zu Händen der VV vom 22.09.2021 die Stellungnahme des DIALOG im Rahmen der Mitwirkung. Der Entwurf der Stellungnahme wird an der VV diskutiert, allenfalls angepasst, oder bereits verabschiedet. Termin zur Einreichung an das Stadtplanungsamt: 25.09.2021.

**4. Die Wahl der stv. Delegierten JUSO, Lana Rosatti** **B**  
erfolgt  *einstimmig*.

**5. AGV: Mitwirkung Verlegung der Tramhaltestelle Guisanplatz** **I/D/B**  
Der grundsätzliche Konsens über die vom Kanton präsentierte Lösung ist nach wie vor vorhanden. Folgende Einwände sollen in die Stellungnahme einfließen:

- Die Zusammenlegung der beiden Haltestellen Guisanplatz und Wankdorf Center sei zu prüfen, weil innerhalb von 350 Metern das Tram 2 hält und damit zusätzlich Energie benötigt. Zudem wird die eh schon angespannte Verkehrslage auf der Papiermühlestrasse durch den 2. Halt zusätzlich belastet.
- Die Befürchtung besteht, dass mit der Aufhebung des Rechtsabbiegeverbots für dem MIV aus der Rodtmattstrasse in die Papiermühlestrasse zu Mehrverkehr auf den Quartierstrassen führen wird.

Die AG Verkehr erarbeitet die Stellungnahme, schliesst diese beiden Punkte mit ein und verabschiedet diese in eigener Regie. Eine nochmalige Diskussion an der VV ist aus terminlichen Gründen nicht möglich (Eingabetermin: Mitte September. Zudem wurde das Vorhaben bereits an der VV behandelt.

**6. Informationen aus dem Vorstand** **I**

- Am **06.09.2021 (1800-2030)** finden **Werkstattgespräche** im Rahmen der Planung «**Quartierstadt Wankdorf**» statt. Die Veranstalter und der Vorstand legen Wert auf eine zahlreiche Beteiligung aus dem Quartier.
- **Neugestaltung der Hodlerstrasse:** Die Befürchtung besteht, dass mit der Sperrung der Hodlerstrasse Mehrverkehr in den Stadtteil V entstehen wird (Wegfahrt aus Parkhäuser Metro und Rathaus). Der Anwohnerverein Kursaal hat sich bereits schriftlich geäußert. Der DIALOG wird dies im Rahmen einer Aussprache mit der TVS am 01.09.2021 tun.

**7. Informationen aus den Arbeitsgruppen (AGV/AGQ)** **I**  
Keine Wortmeldungen.

**8. Varia** **I**  
Keine Wortmeldungen.